§ 14. TopeHuye Boopofia, NEATEPHs U remmst

Crafis TOpEHUA BONOPONE@ SIBISIETCS CaMOU IUIMTENbHON B XXU3HU 3BE3IMBL.
970 ¢8| aHO € GonplIMM Hauya)IbHbIM ODMNIMEM Bopmopona B 3Be3pax (~ 70 %
o M;!_ ) ¥ GOnbUIOH KaJOpHAHOCTBI0 BONOpPON@ TpH IpeBpalICHUH €ro B
remait (~0,7% mc?), xorpa BhIENAETCS ':70% 3He;s)1;uu, nonyyaemMoN Hpu
npeBpalUeHMH BOOPONa B CaMblii crabwibHbll anemeHT * °Fe. Qoronnas ceeTH-
MOCTb IBE3[l Ha ITIABHOM NOCIelOBATENbHOCTH, [l TOPUT BOAOPON, KaK mnpa-
BWIO, MEHBIIE, YeM Ha TIOCIENYIOLINX CTa[MsAX 3IBONIOLMM, 8 MX HEHTpHHHan
CBETUMOCTb 3HAUMTENBHO MEHbILE, BBUAY TOrO, YTO LEHTPAJIbHBIE TEMIIEPATypbl
He MpeBbILIAIT ~ 4 - 107 K. TMlosromy 3Be3apl rNaBHOH NOCIENOBATENBHOCTH
ABJISIOTCA CaMBIMM pacnpOCTpaHEHHbBIMH 3Be3gaMu B lanakTHke M BO Bcei
peelleHHol (cM. 1. 9). )

BbipeNieHHe JHEPrUM Ha rPaMM IIpU FOPEHMM TeNUs NPUMEPHO Ha TIOPSIOK
MEHBLLE, YEM NPH TOpeHHH BOOOPOMAA, @ CBeTUMOCTh TAKMX 3BE3[] 3HAUUTENHHO
pbule. BCIEACTBHE 3TOTO BpeMs XH3HM M YHCIO MX B I'alakTuke 3HAUMTENbHO
MEHbILIE, YeM 3BEe3]] IMaBHOM nociienoBaTenbHOCTH. TeM He MeHee Bnaronapst 601b-
11I0# CBETUMOCTH TaKHX 3BE€3[I, KOTOpble SIBISIIOTCS TMTaHTaAMH U CBEPXTUraHTa-
MH, CBOIICTBZ UX XOpoLIO H3yuyeHbl. [JoMHMO Me[UIeHHOTO ropeHHs, B 3Be3fax
BO3MOXHO pa3BMTHE TEIUIOBBIX BCIBIEK, KOIMA NpPOMCXOOUT ObICTpOE, TaK
Ha3blBa€MOe B3phIBHOEe ropeHue npu Gonbumx temneparypax 7y ~ 1. Jro
MOXET TPOUCXOOHTh Ha NO3[HUX CTaAMsAX IBOJIOUMH, @ TaKKe B BEILECTBe,
aKKpeuUpYIOILEM Ha Genble KapIUKK M HeAITpOHHble 3Be3Mbl.

a) IpotoH-nporoHHasm peakius M ropenMe pelitepus. I'openue Bomopona
¢ obpa3oBatueM renusi TpebyeT NpeBpauieHUs BYX NPOTOHOB B /1B HEUTPOHa
TyTeM 3aXBaTa 3NIEKTPOHOB MIIM HUCNYCKaHUsS NO3UTPOHOB, C OIHOBPEMEHHBIM
H3NyYeHHEeM HeiTpuHo, Takue npeBpalleHUs IPOUCXOIAT IO peaKkuuAM cnaboro
B3aUMOMEICTBUS, KOTOpBIe (CM. IMl. 5) UAYT 3HAUUTENBHO MEUIEHHEE SEPHBIX
peaKiHii, CBA3aHHBIX ¢ CHIIbHBIM B3aumopeiictBueM. CNusiHUE BYX NMPOTOHOB
€ 00pa3oBaHMEM peiiTepHs ABISIETCS NEepBOMl peakuued NPOTOH-TPOTOHHOrO
UMKINa, pefcTByIOIIEro B 3BE3aX ¢ Maccoit M < My, rae HeHTpambHble TeMIe-
patyper He mpeswimator ~ 1,5 - 107 K. Paccmorpum penouxu pp-npkna. Cha-
yania uyT peakuumn [361, 359, 134]

) 'H+'H > 2D+e* +v. Qo = 1,442, Q¢= 1,192 (14.1)
HiIn
la) 'H+e™ +'H > 2D+v, Qo = 1442, Q¢ = 0,001. (14.12)

Ha Comuue u B Gonee maccusmmix 3Befax peakuus 1) ropasgo BepoOsATHEE,
YeM 1a). Jlefiepwit ropur B peaxiu

2) 2D+ 1Y - 3He +y. Qe = 5494 (14.2)
3
He Berymaer s [BE peaKiu:
3) *He +%He > *He+'H+'H. Q= 12,860, (14.3)
HWm

32) *He + *He > "Be+9, Q6 = 1,586. (14.32)

117



Mpespawenne 'Be 8 *He npoucxonur nsyms cnocobamu:

3a,) 'Bete” = "Li+v, Qyor = 0,862, Q¢= 0,049,

TLi+'H > ‘He +%He, Q= 17,348, (14.3a,)
HITH

3a,) 'Be+'H > 8B+y, Q¢= 0,137,

8B > BBe* +e* +v

8Be* > *He + *He

143
}Qtot = 18,07, Q= 10,69. (14.3a,)

?
3peck (;,¢ — MONHas 3Heprus Ha peakwio (B M3B), Qg — TO Xke 3a BblyeTOM
3nepruu ynetawouero wedrpuro. [lomnoe sueprosbipenerue B M3B npu o6pa-
30BaHHY OJTHOTO sIpa renust IJ1s Pas3iIMyYHBIX LENOYEK COCTaBIIsET

26,23 (1+2+3),
23,85 (lat+2+3)
25,67 (1+2+3a+3a,),
2448 (lat+2+3a+3a))
19,1 (1+2+3a+3a,),
17,91 (1a_+2+3a+3a2).

(14.9)

CooTHoweHuss MeXOy pa3MYHBIMM KaHaJlAMH_ 33aBUCAT OT (pU3MYeCKHX YCIO-
Buil B3Be3nax. Ha Comuue ocHoBHOI sBnsiercs peakus (1 +2+3) un Opp =
= 26,2 M3B. Ckopocts pp-peakuud ONpenesieTcd CaMbIM Me[UIEHHBIM 3BEHOM
(14.1) u nponopumnonansua (cm. (13.4)) Benuuune [389]

Ny<('Hp) = 382-10"15752/3 exp (-3,380/T}/3) X
X (140,123 T3/3 +1,0972/3 +0,938T,) (cm® - ¢! -rY). (14.5)
CKOpT"Tb sxeprosoinenerus wis (1+ 2+ 3), cornacHo (13.16) paBHa

2
X
€pp = 9,6487-10”—2”— pN4 ('Hp) QZ“’ =

0 -
= 6,32-10‘8(—1'1 xipNy ('Hp) (pr-r™!-c™). (14.6)
26,2
B MONOABIX 3BE€3aax, HE MOOCTUTLIMX r7aBHOM noclnenoBarTesIbHOCTH, I7ie TeM-

Teparypa HeJIOCTATOYHa [UIs TOPEHHMs BOIOPOJa, MOXET MTH PEaKLMsi FOpeHHs
neitrepust unu >He. Ccopocts M 3xeprosoienenue peakuyuu (14.2) pasust [389]

N4 (®Dp) =224-103752/3 exp(~3,72/T5/3 ) X
X (1+0,112T4/3 +338T2/3 +2,65T5) (em® ¢! - 1Y), (147

" xszH
€2pp = 9,6487 - 10" — pN4 (?Dp)Qe =
= 2,65 10" ®x, Xy pN4 (D p) (apr-r™* -c™'). (14.8)
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AHAOrHHO [ peaxiyu (14.3) umeem [361]
N, (®He *He) = 5,96 - 101°75 213 exp (—12,276/T4/%) X
X (1+0034T4/3 —0,199T3/3 —0,047T, +0,032T3/% +
+0019737) (em® -c™ 171, (14.9)

X3g1e

= 9,6487 - 107 pN, (3He 3He)Q, =

€spyeHe
= 6,893 - 10'"x3,_pN4 (*He *He) (apr-r™' -c™'). (14.10)

Jiist yueTa rOpEeHus 2D u *He npu pacuere 3BOMIOLMM 3BE3T, HAYLMX K [NIaBHO
[OCTIENOBATENBHOCTH, HYXKHO paccmarpuBath Bee Tpu peakuud (14.5)— (14.10),
npHYeM B (14.6) monoxwute Q¢ = 1,192 Bmecto Q,,,/2. Korna B6nu3u rnas-
il TIOC/IENOBATeNbHOCTH KoHueHTpauuu 2D u *He mocturHyT mambix cramuo-
HapHbIX 3HAUEHHH, CKOpOCTb 3HeproBhifenenust byner onpenensrscst Gpopmyna-
mu (14.5), (14.6).

6) Yriepomuuti u Apymme mMKJIb ropemus Bopopona. Ipu wamauu '2C
u Gonee TAXKENBIX 3NIEMEHTOB M NPH [IOCTATOYHO BHICOKOI TeMIlepaType BOOO-
pOR TIPEBPAIACTCA B TeJIMA MO PasiIMYHBIM LENOYKaM peaKuyi, B KOTOPBIX
TAXENbE 3NIEMEHThl MrpalT poNb Karanu3aropoB. CaMelil HU3KOTEMIIEpPATYp-
wbit CN e umeet Bun [229, 361, 389, 259, 182]:

1) 2C+'H » '"*N+7, Q¢ = 1,944 (~10° ner),

2) 1’N > 13C+e*+v, Quor = 2,22, Q¢ = 1,51 (72 =10 Mim),
3) 13C+'H » ""N+v, Qg =7551 (~3-10° ner),
4) " N+'H > 'S0O+y, Qs = 7,298 (~3-10® ner),
5) %0 > S N+e' +v, Qor = 2,76, G =176 (15,2 = 12,4 C),
6) *’N+'H > '2C+%He, Q¢ = 4,966 (~10° ner).

(14.11)

B cxobBkax mpusenews! nepuombl NONypacnana Tyj; M XapaKTepHbIe BpEMeHa
peakuuit s Comuua [229]. Tlo nopcueram [3616 JHEPrOBHIIENICHUE B yTIe-
POMHOM K€ 33 BBIYETOM 3HEPrHMH HEATPHHO IIpH 0Gpa30BaHHU OIHOIO spa
TeNus paBHO

Ocn = 24,97 M3B. (14.12)

Cxopocte peakuuy Ha ColNHlle ONpEMeNsieTcsi caMOil MeIUIEHHOM peaKiyeit 1e-
Touku4) u3 (14.11); ona pasua [361]

15,228 Ty V2
NA<“‘Np>={5,08-107T-2/3ex [— . - 2 ) ]x
° R 3,090
X (1+0,027T4/3 — 0,778 T213 — 0,149 Ty + 0,261 T3!3 +
10,127 73/3) + 2,28 - 103757312 exp (—3,011/T5) +

+1,65-10*T3 3 exp (—12,007/T9)} em3 -7t rh (14.13)
Cxopocrs 3HEProBhIJIENIEHHSI €CTh
CN = 4302-10"7 x4 x, PN ( '*Np ) apr.rt.c7h. (14.14)
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3peck ucnons3oBaHo Qp M3 (14.12). Peakiuu CN-upkna npeobnanaior Hag
PP-IMKJIOM TIpUMEPHO [uist 3Be3ft, MaccusHee ConHua. C pocToM Temitepary py,
NpeononeBaercs Gonee BHICOKHI KYJIOHOBCKHI Gapbhep M pealu3yeTcst penmy.
LIECTBO 3TOM peaKiHM, CBA3aHHOE C TeM, YTO peakuuu Oera-pacnana 2) u 5)
B (14.11) umyr 3nech ropa3no GeicTpee, yeM pp-peakums (14.1). Ilo mepe npo.
TexaHus peakiufi CN-Mkna HpoMCXOMMT NpeBpalleHne MOUTH BCEro yrepona
B a30T, BBUIy MEUIEHHOCTH peakiuH 4) u3 (14.11).

Ipu Temneparype T > 2 - 108 K peaxuus 4), a taxxe 1), 3), 6) u3 (14.1 1)
CTaHOBATCs ObiCTpee peakuuyu Gera-pacnana 2), KOTOpas HauMHAET JMMHIHMpo-
Barb CKOpPOCTb LMKJIE. B 370M crnyyae 3axsar mportoHa siipoM 3N npusogur g
BpyroMy UHKITY, HazsiBaeMOMy ropaudM CNO-uuxnoM »

2C(p, 1)'*N(p, 1)'*0('»)' *N(p, 7)'*0(e*)' *N(p, 0)'*C. (14.15)

3nech ucnons3oBaHa Gonee KOMIAKTHAs 3aMKCh peaKuuii, NPUHATas B ANepHOi
¢uamke. Bpems nonypacnapa '*0 B 3ToM ke pasHo 72 ¢ [232] u memnen-
Hasi peakuust 2) u3 (14.11) mepecraer NMMMTMpOBaTh Bech IMKIL. Cxopocts
peauuu 3N (p, v) '*0 paccwmrana s [481):

N4('3Np) ={ 3,35-107 T5%3 exp[—15,202/T 43 —
= (To /10721 X (1 + 0,027 T)'® + 0,90 723 +

+ 0173 T, + 461 TY? + 226 T5%) +

6,348
+ (3,02 .05/T3/3)exp<— . >}CM3.c'l-r_l. (14.16)
9

B 3T0it peakuuy BhIOeNsnercs 3neprus (g = 4,626 M3B u 3xeproBsipeneHue
Ha rpaMM ecTb

€13y, = 3:433- 10" x5 X PN, ('®Np ) (3pr-r~'-c7'). (14.17)
Hapsiny ¢ peaxumeit 6) u3 (14.11) anppo '*N MoxeT BCTymMTb B peaKiMio

'SN (p, 7)'°0. Bocnpou3ssonctso !¢ O npuBOMT K NMOSBNEHAI0 HOBOI LENOY
ku. Hapsimy ¢ 6) uner 3BeHO peakumii
P p

6a) '*N(p, 1)'°O(p, 1) "F(e"»)'"0(p, @)'*N, (14.18)
nocne Koroporo cnenyer peakuus 4) u3 (14.11), a TaKKe HOBBIA LUK

'SN(p, v)'°O(p, 7)'"F(e'v)' "0O(p, 7)'®F(e"v)' 20O (p, @)'*N.
(14.19)

Tlpu BHICOKMX TemIeparypax, Hapsmy ¢ 5) B (14.11) MpoxomuT 3BeHO peai
uuit [462]

150(a, v)'°Ne(p, 7)**Na(e"v)*Ne. ) (14.20)
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Ta6nunpa 13
FuaueHHA Ng(ov),em®: ¢ !-r~! u BuinenevMe Tenna Ha peakunrwo O, MaB Ins OByx
H 3axpaTta
peal(lm

m_INA(Hoa)" Ng(*®Nepdy || T(10* K) | Ng(**0a)y |Ngq('°Nep),

0,1 502 (-25) 1,01 (-11) 1,5 3,57 31.82
016 - 3,47 (-9 2,0 17,6 78.7
0.2 881 (~13)  3.40 (-8) 3,0 99,2 167,0
0,4 7,42 (-7) 1,64 (-4) 4,0 267 -

0.6 1,80 (-4) 4,82 (-2) 5,0 573 -
08 1,01 (-2) 0,814 10.0 236 (+3) -

1,0 0,129 4,16

0, 3,53 2,19 0, 3,53 2,19

Bnarogaps Tpou3BofactBy 2°Ne NOsBNsETCs KATANM3aTOp I 1POTEKaHHsI
NeNa-mukia [608]

20Ne (p, v)*'Na(e*v)*' Ne(p, v)**Na(e"v)*?Ne(p, v)**Na(p, @)” Ne.
' (14.21)

TlpoTekaHWe peakuuu nNpoU3BOACTBAa 2°Mg (mapagy C nocnefmeil peak-
upeit (14.21))

3Na(p, 7)**Mg (14.22)

NpHBOIMT K MONBNEHHIO eue Gonee BbicoKoTeMNepaTypHoro Mg Al-uukna rope-
Husi Bomopopa [361, 389):

2*Mg(p, 7)?5Al(e" v)*5Mg(p, 1)2¢ Al(p, 1)?7Si(e"v)*7 Al(p, a)**Mg.
(14.23)

Ilpu T > 2.10® K, xorma BpeMA peakuuu 4) nepecracT TMMUTHPOBATh FOpeHHe,
TpeOyercst yuer Kaxmoil peakuuu B oTpenbHocTd M3 (14.11), a Takxke u3
(14.15) - (14.23) pnn ompeneneHHs KOHIEHTpAIHI 3NIEMEHTOB H CKOPOCTH Bbi-
Acnenus vepruu. Ins peakuuit o u p 3axsata u3 (14.20) CKOPOCTH paccwTa-
HEl B [462). Tak xak dopmynst tuma (13.27) u (13.37) 3pech BecbMa rpo-
MO3AKH M3-32 HasMwMst GONMBIIOrO WMCNAa pPE3OHAHCOB, NpuBeneM TaGul. 13 u3
[462], rne npuBeAcHs! 3HaueHHss N {(ov ) KaKk ¢QYHKIMH TeMIeparypbl.
Beinenerme temna B amx peaKLMsIX NONyyeHo no paHkeiM [135]. s peaxuuit
(P, 7) u3 (14.11) umeem [361)

I_ZC(P, 7)3N,
Q¢ = 1,944,
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: 13,690 Ty V2
Nga{(22Cp ) =1204-10" T:¥3 ex [— - ) ]X
4 P o T[T s 1,500

X (1+0,037° +1,19TY? + 0254 Ty +2,06 Ty +

4,925
+ 1,1275/3) + 1,08-10° 1,32 exp(— >+
Ty

18,179
+2,15-10° 7,32 exp(— T )}cmz’-c“ .rt, . (1424)
9

€12g, = 1,563 107 Xy 5 X PNA(*2Cp ) (apr-rt-c7');
'3¢(p, 1)'*N, Q¢ = 7,551,
2
Ny('3Cp) = {8,01 107 1533 exp[— 1737;77:—7 —<£§ } X
X (1+0,03TY3 +0,958 T3> +0,204 Ty + 139 T¥/* +
+ 0,753 T/3) + 1,35 . 10° T;¥2 exp (=5,978/T,) +
+2,66.10° T332 exp (— 11,987/ T) +
+ 2,26 -10° 7% exp(—13,463/T9)} ev?. ret, (14.25)
€13, = 5,604 10" x4 5 Xy PN, (13Cp) (@pr-c”'-r7t).

3naverne N, (01) mist peakuun N (p, v) '*0 mano B (14.13),2a €rayp 1O

nywercn M3 €., B (1414) ¢ xoapdummentom 5,030-10'7  Bmecto
4302-10'7, UmeeM TaKkxke
*N(p, @)'*C, Qe = 4,966
15,25 To \2
Ng{'SNp )y = 8,16-10"! T;%/3 ex [— . —( )]x
4 Pla R BT 0,522

X (1 +0027TY3 + 674T3 + 129Ty) +

3,676
+1,29-108 7,32 exp(—— > +
Ty

1974

+ 3,14 - 108 exp(— > (ev®.c7t.r ), (14.26)

9
€rayp, = 31941077 X1 x o N, ( SNp Yo (@pr-r™-c™).
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s peascuit 13 (1 4.18), (14.19) umeem [361]
15N(p, 7)'°0; Qe = 12,128,

1525 T, \’
15Np ), = | 978108 T2/ ex [— ’ —( ’) ]x
Ny NPy =y o PP T T T\ oas/

X (1+0027Ty° +0219T%3 +0,042 T, +6,83 Ty +

3,328
+332TY3) + L11- 10“T;3/2exp<— )+
9

4,665 11,048
+1,49-10* T2 exp(— >+ 3,80-10° 1,32 exp(— >}CM3-C"T"',
T9 T9

(14.27)
Ensz7=7’801'10”x‘ sy X PN, ('°Np ), (@prr ety

160(p, 1)'"F, Qe = 0,601, .
Ny¢'®0p) = 1,5-10° T;¥3{1 + 2,13[1 -

16,692
—exp (—0,728 T¢'*)]} " exp (— —T—,,—;> (em®- ¢t oY), (14.28)
9

€160p = 3,624-10' x16 o X PN, ('60p ) (pr-r~'-c');

'70(p, @)' 4N, Qs = 1,193,

16,712 T, \?
Ny(YV0p) ={1,53-107 T7%2/3 ex [— - —( 2 ) ]X
@ ° P TY3 0,565

X (1+0,025 T3 +539T%3 +0,940 T + 135733 +

4247
+5,98 T5/3)+2,92.10° Ty exp <— > } emd.¢ctort, (14.29)
9

e"’opa = 6,771 - 1016 xl70prNA ( l70p )a (3pr .r! .c'l);

"70(p, v)*F, Qs = 5,609,

Ny(17 - 7 1576 a3 16,712
4('70p), {7,97.10 T3 exp (— i )+
94

+ } 16,712
1.51-108 7523 exp (— =" >x (14002573 —
9
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—0,051 T¥* —8,82-1073 Tp) +1,56 - 10° T;* X

6,272
X exp(—- p. )} (emd-¢1-r ), (14.30)
9

T9A = T9(1 + 2169 T9)_l,

€y 10p7 = 3,184 . 1017 xl'loprNA { 17(-)p )7 (3pr-r"-c");

180(p’ a)lsN’ Q6 = 3’980; »

16,729
Ny|< ‘80p >a ={2,13 - 1011 T;2/3 exp[— —7—&,3— —
9

2
T,
_( 1 3:8> ]X (1+0025 T3 + 1,68 75 +0292T5 + 1,86 Ty'° +

7,361
+ 0,824 T5'3) + 9,64 -10° T;* exp< 7 >+

16,729
+1,99-10"3 T;22 exp | — — ( ) ]
i P TY? 0,138

X (140,025 TY/3+5,98 T3 +1,04 Ty +30,7 Ty + 13,61 T3'3) +

1,662 2915
+1,4-10° 7,32 exp<— >+ 2,34-10°T,3% exp <_ )} X
T9 Tg
X [1 + Sexp(—23,002/Tg)™! (em®-c~'.r 1), (14.31)

€r50p, = 2,133.10"" x40 o x PN, ('%0p ), (apr-r™.c™).

IpuBenernbie Boiwe dopmynsr mis (p, v) ¥ (p, ©) peakuuii cupasevid-
Bt ipu 1072 < 7y < 10 u npH IWIOTHOCTAX, NpU KOTOPHIX NMpeHeGpexHmO

Majio 3NIeKTpoHHoe 3k paHHpobaHue (cM. § 17). HeonpenenenHpie wieHs! B peai-
mwsx (14.29) —14.31), xotoprte B [361] mambr ¢ comHoxwutenem (o1 0 10 1),

Be3fe onyweHsl. Bermmunnnt Ny ( 01 ) st peaximii (p, ¥) u (p, @) u3 (14.21) —
(14.23), a taxxe (a,7y) 3anuuieM B BUOE

-2/3 TAU
Ng{01) = T  exp| A ”3 X

X (1 + BTy + CT? + DT%)] (ev®-c7t.r 1, (14.32)

124



Tadnuua 14

Mapamerper (@, v), (P, a) peaxumit gna dpopmynnr (14.32), O, — sHepruA Ha peaxuun 8 M3B, To5, — Npesenb NpUMEHAMOCTH

Peaxuna TAU A B C D Q. Totn

29Ne (p, y)? ! Na 19,45 30,94 8,097 (-2) 6,555 (1) -4.272(-1) 2,431 0<T, <1
’ 18,57 28,01 2,428(-1) -2,336(-2) 1,026 (—-3) 243 1<T, <10
2'Ne (p. 7)**Na 1946 31,61 2,391(-1) -1,850(-2) 6,622(—4) 6,740 0<T, <10
22 Ne (p, Y)**Na 19,48 3141 1,802(-1) -1,303(-2) 4,839(—4) 8,793 0<T, <10
33 Na (p, @) °Ne 20,77 30,63 1,585(-2) 1,235(-3) -1,294(-4) 2,376 0<T, <10
33 Na (p, 7)* Mg 20,77 29,97 -6,586(~2) 2,804(-1) -1,131(-1) 11,692 0<T, <1
’ 22,02 34,04 2,417(-1) -2,162(-2) 9,298(-4) 11,692 1<7T, <10

24Mg (p, vy * Al 22,02 31,54 -3,333(-2) 6,356 (~1) -3,758(-1) 2,270 <T, <1
21,93 32,58 3,017(-1) -3,410(-2) 1,671(-3) 2,270 1<7T, <10

*$Mg (p, 7)*¢ Al 22,04 31,32 -8,358(-2) 3614(-1)  -1,620(-1) 6,307 0<T, <1
’ 23,28 35,59 2,598(-1) -2450(-2) 1,097(-3) 6,307 1<7T, <10

26 Al(p, V) "Si 23,26 31,81 ~7,207(-2) 4,040(-1)  -1,990(-1) 7465 <7, <1
’ 24,17 35,29 2,528(-1) -2,510(-2) 1,161(-3) 7465 1<7T, <10
27A1(p, a)* *Mg 23,27 28,41 -2,716(-1) 3,533(-1) * -1410(-1) 1,600 0<T, <1
’ 25,02 34,08 1,158(-1) -1,657(-2) 8,537(-4) 1,600 1<T, <10




Uncnennrie koadduimenTsl M3 [638] npuBeneHs B 1a6m. 14. [lapametpoi (e v )
pacnanoB: BpemeHa IOy pacnanoB 13 [232], nonHbie sHepruy  pacmanos Q.
M Cpe[iHue 3HEe proBuIfieNIeHHsA Ha peaKIMIO 32 BBIYETOM HepIrUH HEAAITPUHO B MaB

[135, 182] — nanw1 B T261. 15.

Beupy 60nbLIoro Bpemeny Geta-pacniama 22Na us (14.21), Ipy BBICOKO# Tens

HepaType GHICTpee MOXET MATH Apyroe 3BeHo NeNa-iukna [215]

20Ne(p, 7)* Na(e*v)? ' Ne (p, 7)*2Na(p, ¥)**Mg (e*»)** Na(p, &)**Ne.

(14.33)
»
Cxopocts peakuun 2% Na(p, 7)??Mg paccuntana B [624]. Umeem
2,437
Ny (??Nap), = 6,55T;%? exp(—- T ) (ev3®.c7t.r1),
9
Qe = 7,579, 0< T, <1, (14.34)
€13 Npp = 3,324-10'7 xa2 X PNo( **Nap) (apr-r7'-c™').
M3MeHeHNe KOHLUCHTpALWK Nipy HayiMuMKM BeTa-pacnajia paBHO
1 dx In2
i . (14.35)
x dt T

1/2

9710 ypaBHeHue, Hapany ¢ (13.6), Hy>KHO MCIONLIOBATL [JIA HAXOXIOEHHA KOH-
LeHTpauuit Npy NpOTeKaHWH peakuyil. Ecd [aHHBIA 3/ieMeHT IOABIIACTCA WM
HCYe3aeT B HECKOJIBKUX peaKlMAX, TO B IpaBhIX YacTax (13.6) unu (14.35) croat

Ta6bnuua 1§

XapaxTepHCTHKH GeTa-pacniafiHplX peaKuui B UMKJIAX FOPEHHSA BOAOPOAA

Peaxuus Ty,a Qtot( MaB) Q,(MaB)
I3N(e*v)'3C 10 mun 2,22 1,51
140(*v)'*N 72¢ 5,145
150(*v)'*N 124 ¢ 2,76 1,76
7FE*v)’0 70 ¢ 2,76 1.82
18F(e*v)' 20 110 mun 1,655
2%Na(e*v)*°Ne 0,38¢ 13,89
21 Na(e*v)*! Ne 23 ¢ 3,55
33 Na(e*v)** Ne 2,6 rona 2,84
28 Al(e*v)*S Mg 73¢ 4,28
3278i(e*v)*7 Al 4,1c 4,81
33Mg (e*v)** Na 12¢ 4,06
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+
CyMMBI IO CODTBETCTBYIOLUMM PEKUHAM. Ckopocte BhIIENEHMA TelUta. npw f
paciajie Azep C AaTOMHBIM BECOM A ¢ ¥ BECOBOH KOHUEHTpalMe Xo paBHa

= 17 %0 Cs JES R
€ =Ny ™ 0 - 6,6880-10 A, T (@pr-r~t-c™). (14.36)
B Gerta-pacmamax BeyMumHa In2/r,,, ABNACTCA BHAIOrOM (X1/A;)pN,(01)
p apephoit peakuiu ( 01, cm. (13.6) u (13.16).

OrMmetsM, uto Hanuuxe usoronos '3C, 170, 2! Ne, 2°Mg B paccMOTpeHHBIX
peille LENOYKAX peaKuui, IPHBOIMT K POX/ICHHMIO HEHTPOHOB B (o, n) peak-
unsx [361], 9TO CYWECTBEHHO it NMPOM3IBONICTBA TAXEBIX ITEMEHTOB B
s-poueccax (cm. § 16). Tpn paccmOTpeHMH B3pLIBHOTO TOpeHHA BOJOpOAa
HeOGXOMMMO YUHTBIBATb MHOTO JIpyruX (p,Y) M OGpaTHBIX K HMM peakliuii,
[OMHMO PaCCMOTpeHHBIX BBILle, KOTOphble MCCIEIOBainCh B paGotax [361,
389, 399, 638, 624] .

B) FopeHue remns. Hau6onee Baxxnoit s Gbu3uky 3Be3y1 peakuueit ropeHus
reus ABIAeTcs 3 o peakuma oGpasoBamua '2C. Ona mportekaer Gnaropaps
TOMY, UTO IIpH COE[MHEHMM [BYX aba-yacTuil 0GpasyrTCs Hey CTOHWBBIE AOpa
8Be. B paBHOBECHH KOHLEHTpauus sgep °Be onpepensetcs hopmynoii, aHano-
ot (3.3): ¢

xo In2
L

A3 3 g
Be h - =
= nz e kT 5 1437
e~ THe 43 (3 nm, kT)? (1437)

Q = 92 x3B.
Peaxuyst 06pasobanus ®Be saBnseTcst pesonanchoi ¢ £, = Q. CoemiHenue Aanep
8Be ¢ ambha-uacTHLAMM NMPOMCXOIUT TAKXE B BHIE PE30HAHCHOH peakLHMH CcO
CKOpOCThI0, ofipenensaemoit (13.4), (13.36). Jinsa Benuunnb Nj( 012), xapax-
TepH3yloneil peakimio CIIMAHNA Tpex uactul O, 1, 2, nonyuaem [389]

_ 4,4027
N; (oo ) ={ 2,79.1078 Ts,3 exp(— . >+
9

24,811

+(0+1)X 13510777572 exp(_ )}(CM“F'Z-C")’ (14.38)
AN

9
Qs = 7,275.

Konnyecrno peaxuyii, npotekaoumx B 1 ¢ B 1 cM®, Py, 2, cpeHee BpeMHA Xu3-

HH sApep remus 73,(*He) u 3IHEPIOBLIUETICHHE €4qq B 3 O-peaKUHH paB-
Hb1 [360]

ngn, n Xox;x; €012)
Pora = ——22 (012) = pPn3 2122 =
LAYYP AgA Az 1+ A0y,
= 384—p3ij2He( cac) (peaximii -c™'-cm7!), (14.39)

AOlz = 801 + 812 + 802 + 28012;
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1 1 9Mewe 3Py, 1,
2 = - = =5n.He(aaa),
730 (" He) Nege dt Na e
2 2
xoxlxz p NA
€haa = 9,6487'1017 OJe (012) =
AoAlAz 1 +A012
96487 - 107 3 2N2 0. ¢ y =
= — aoo
384 *eHeP ¢ »

1,828 . 10'® foepzN; (aca) (apr-r~'.ct).

NMpu 7 <2,8-107 K nepe3onancHsiii Kanan peakuyu °Be (a, 1) ' 2C craHoBuTCs
BaXkHEee PeIOHAHCHOrO. YueT Hepe30OHaHCHOH peakuuu chenad B [510]. Ipu6nu-

JEHHO, C TOYHOCTHIO ~20% ee yueT cBOOMTCA K yMHOxeHuio (14.38) u
(14.39) Ha ¢pyHKUHMIO

1+4 exp [—(0,025/T5)>263] |
1+4exp [ (T/0,025)%227] |

fu (D= [ 0,01+0,2 (14.40)

Cxopocts peakiun '2C (@, 7)'°0 cpaBHuMa cO CKOPOCTbIO 3 (-peaKlMM TaK,
uTO MNpH ropehnu remus obpasyerca '2C u '€ 0. Ux oTHOCHTeNBHOE MPOM3BOH-
CTBO 33BHCAT OT YCIIOBHii, IIpH KOTOpBIX MIIET PEaKIMs, U MEHHETCH C MACCOil
ssesnpl. Ilpy yBeyMuyeHMM Macchl HpomssoncTBo ‘6O pacter m moxeT crath
Gonbie '2C (cm. 1. 9). Umeem mna peakupn '2C (e, 7) '°0 [361]

2/3

(1+0,621 75 %)
(1+0,047 T2/3)?

Ng('2Ca) ={9,03-107T;

32,120
— ? -2/3
X exp[ 7173 <5863>]+ 2,74 - 107T 23 X
9

32,120 27,499
X exp\— —3— )+1,25-10° T;SIZ exp(— +
Ty Ty

15,541
+1,43.1072 T, exp<— = ) } (em®.c7t.rt), (14.41)
9

Q¢ = 7,162,
E”Ca=1’44'10”"‘”cx‘HePNA(uc"n (BPF'F_I-C_I).

®Gopmyner (14.38)—(14.41) cnpaBewmesi npu 1073 < Ty < 10 B oTCyTCTBHE
MK TPOHHOTO 3KpaHMpoBauna. Ha cramusax 3soniowwm, npenuecTByroumX
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(4]

Iapamerpst (a, v) peaxusi p1s popmynst (14.32); O, — Iveprus ua peaxumo B MaB, Togn — mpefielini NPUMEHHMOCTH

Tabnuua \6

Peaktius TAU A B C D To6n
160(a, v)?°Ne 39,76 41,17 —8,856 (-3) 7,048 (-2) 2,521(-2) 4,731 0<T, <1
42,63 . 49,51 2,217(-1) -1,750(-2) 6,622(-4) 4,731 1<T, <10
20 Ne(a, v)? 4 Mg 46,77 44,38 2,482(-2) —-2,855(-2) 3,987(-2) 9,315 0<T, <1
48,75 49,62 1,087 (-1) -2,975(~-3) —-2,077(-5) 9,315 1<T, <10
24 Mg (a, v)? 2 Si 53,32 47,06 1,344 (-2) 1,954 (-3) 7,228(-3) 9,986 1<T, <1
54,77 50,89 6,885 (-2) 3,133(-3) -3,459 (-4) 9,986 l<T, <10
388i(a, v)*%S ' 59,49 49,60 1,270(-2) 4,133(-3) 2,791(-3) 6,949 0<T, <1
61,02 53,60 6,340(-2) 2,541 (-3) -2,900(-4) 6,969 1<T, <10
325(a, )% Ar 65,37 52,09 1,821 (-2) -5,033(-3) 5,584 (-3) 6,642 0<T, <1
66,69 55,41 4,913(-2) 4,637(-3) —-4,067(-4) 6,642 1<T, <10
36 Ar(0, v)*°Ca 71,01 54,48 2,676 (-2) -3,300(-2) 3,361(-2) 7,041 0<T, <1
78,27 70,11 1,458 (1) -1,069 (-2) 3,790 (-4) 7,041 1<T, <10
49Ca(a, v)** Ti 76,44 56,80 1,650(-2) 5,973(=3) -3,889 (-4) 5,128 0<T, <10
44 Tj(a, v)**Cr 81,66 56,98 -8,364(-2) 2,085(~1) -7,477(-2) 7,694 0<T, <1
81,23 60,18 1,066 (1) -1,102(-2) 5,324 (-4) 7,694 1<T, <10
48Cr(a, v)"*Fe 86,74 62,93 1,212(-1) —1,340(-2) -5,335 (_4) 7,943 0< Ty, <
81,42 53,00 6,325(-2) —5,671 (-3) 2,848 (- 4) 7,943 1<T, <10
52 Fe (e, v)5 ¢ Ni 91,67 62,22 7,846 (—2) -7,430(-3) 3,723(-4) 8,001 0<T,<10
56 Ni(a, 7)¢°Zn 96,48 64,42 1,549 (-2) ~4,664(-3) 4,888 (-3) 2,704 0<T,<1
104,92 79,65 8,188 (-2) -2,885(-3) 5,206 (-5) 2,704 1<T, <10




B3pBIBY CBepXHOBO#H [363], a Tak)xe npy B3phIBHOM ['OPEHHH TEJTUA BaXHEI fpy.
rie peakimu (o, y) 3axsara. Ecnu Beymuniel V,4( 01) 3amicats B Bupe (14.32),
10 KO3dbdUIMeHTH 1A HEKOTOpBIX peakimit U3 [638] mpuBeneHs! B TaGn.]6,
B [399, 638] npuBepens! napamerpnl pasnuubeix (a, v), (o, n)H (o, p), a
TaK)ke OGPaTHBIX K HUM peaKlyi, yYacTBY IOILMX BO BIPbIBHOM IO peHMH Tejus,

§ 15. PeakumH ¢ TSDKENBIMH SIpaMH NPH BRICOKHX TEMIEPATy pax

Ha nospmix crapusx 3BONIOLMM MacCUBHBIX 3BE3[, 3 TAK)KE IIpH B3pHIBAX Be-
OYumx K BCIBIUIKE CBEPXHOBOH, B LIEHTPATbHBIX O&IacTAX 3Be3[ibl IPOMCXOJIAT
PeaKiiM  HEeNOCPE[CTBEHHOIO CIMAHMA THKENBIX Afep. JHeproBhUIeNeHue
B peaxkumusx ropermus '2C, 160, 2°Ne, **Mg u ?®SicpaBHuMO ¢ 3HeproBhyIere-
HHeM B 3@ peaKkiMM, OHAKO MOIIHOE HEWTpHUHHOE MITyYeHHE M3-32 BBICOKOI
TeMIlepaTypbl AeNaeT BpeMsi XMU3HM 3Be3bl HA cTamuu ropemus 2C wm 0
MHOTO MeHBIMM, YeM Ha cTaguy ropeHus ‘He. B cBA3u ¢ ManbiM BpeMeHem
MM3HH BEPOATHOCTb OGHApYKEHUA TAKHMX 3Be3[l TAaKxe Mana. B mactosuwee Bpe-
M HeJb35L C YBEPEHHOCTbIO YKa3aTh Ha 3Be3/ly B CIIOKOHHOM COCTOSHMM, H3ITy-
YAIOLLLY F0 IHEPIUIO 33 cueT ropenus ' 2C MM ApYrux TAXKENBIX IEMEHTOB.

B Tex cnyuasix, KOrjua rpenebpexuMo 3KpaHUPOBaHUE KyJIOHOBCKOIO MO
fiflep, CKOPOCTH peaKiyii pacCUATHIBAIOTCH HA OCHOBE yYeTa PE3OHAHCHBIX M
Hepe30HAHCHBIX BKIIAJIOB, cornacHo nanoxeruio § 13. B [361] npuBenens! co-
OTHOILCHUA 1A CIeAYIOUMX peaKuuii:

IZC(IZC’ 7)24Mg9 Q6 = 1399319

1/3

84,165
Ng('2c'2cy = { 1,26-10%7 T;jf T;¥? exp<— )x
94

X[exp(—O,OlOT;A)+5,56-10"3exp(1,685 723 ]"} (em3-c'-r ).

9A
(15.1)

Toq =To(l +0,067T,)7".
CKopocTh 3HeproBhIIENICHUA eCTh

e,,c,,c=4,67-IO“xf,cpNA(”C”C) Gpr-rt.c™). (15.2)
Peakiun

12C(1€0, y)*8Si, Q¢ =16,754,

N4(12C100y=1,72- 1031 T8 77 Fexp <— 1(;?1’,5:,94>

94

X [exp(—0,18072 ;) +1,06 - 10 3exp(2,562 /2 )] ™ (em® -¢™* 1Y),

To4 =To(l +0,05575) (15.3)
[BAeT 3HCProBLIICIICHHE

€130100 =842 - 10%%,, ( X16 o PV 4(12C160) (3pr-r 7! - 7). (154)
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